

## 美国康涅狄格州校园枪击案造成 28 人死亡

# 胡锦涛主席向奥巴马总统致慰问电

新华社北京 12 月 15 日电 国家主席胡锦涛 15 日致电美国总统奥巴马,就美国康涅狄格州发生枪击事件造成重大人员伤亡,向美国政府和人民表示深切同情和诚挚慰问,向遇难者表示沉痛哀悼。

同日,外交部长杨洁篪也向美国国务卿希拉里·克林顿致电慰问。

据新华社华盛顿 12 月 15 日电(记者王丰丰)美国康涅狄格州警方 15 日公布该州桑迪胡克小学枪击案遇难者名单。

尸体检查结果显示,所有受害者都死于枪伤,全都身中数枪。

当天公布的遇难者名单显示,遇难者中的 6 名成人全部是女性,20 名儿童中包括 8 名男童和 12 名女童,年龄为 6 岁至 7

岁。康涅狄格州首席验尸官韦恩·卡弗说,验尸结果显示,几乎所有遇难者身上的枪伤都由同一长枪造成,所有人都身中数枪,其中一人身中 11 枪。

卡弗说,他们已经确认枪案凶手亚当·兰扎枪杀了自己的母亲南希·兰扎。先前有报道称南希·兰扎是桑迪胡克小学教师,但警方调查发现她不是学校员工,兰扎一家与桑迪胡克小学的关联眼下尚不清楚。

根据美国媒体和警方公布的信息,20 岁的亚当·兰扎全副武装,于 14 日早晨闯入桑迪胡克小学,开枪打死 20 名儿童和 6 名成人后饮弹自尽。他母亲的尸体随后也在其位于学校附近的住所被发现。

## 矢志不渝追求祖国和平统一

访台盟中央主席林文漪

本报记者 任成琦

“俯首甘为孺子牛,力薄更需奋力耕。”在 15 日闭幕的台湾民主自治同盟九届一中全会上,林文漪再次当选台盟中央主席,她用这句话向媒体表达了那一时刻的心声——时刻自省、自励,与广大盟员一道,为台盟各项事业的发展“尽一份微薄之力”。

回首过去 5 年的工作,她强调,台盟坚定不移地走中国特色社会主义政治发展道路,紧紧围绕国家经济社会发展的重大战略部署,就海峡两岸经济社区建设、西部大开发、东北老工业基地振兴、促进原中央苏区发展等问题,深入调查研究,提出意见建议。还利用台盟的独特优势,抓住两岸关系和平发展的契机,团结台湾各界人士特别是基层民众,在促进两岸经贸、科技、文化等领域交流,增进两岸同胞情感认同中发挥了积极的作用。

“我们将矢志不渝地追求祖国和平统一的奋斗道路。它是台盟的立盟之本,盟员的情感所托,是我们奋斗的崇高目标。”林文漪表示,中共十八大报告再次强调了“和平统一最符合包括台湾同胞在内的中华民族的根本利益”,这“铿锵有力的 25 个字”道出了“所有台盟盟员的心声”。

她说,台盟将始终坚持一个中国原则,反对“台独”,增进维护一个中国框架的共同认知;进一步扩大与岛内各界人士尤其是专业人士的交流,促进两岸多领域的交流与合作;透过“海峡论坛”等民间交流平台,进一步密切与岛内同胞尤其是基层民众的沟通与互动;继续关注大陆台商台生的工作、学习和生活情况,为他们排忧解难,协助政府维护好、实现好他们的利益和福祉……

展望未来,林文漪说,台盟每一位盟员都充满信心 and 力量。中共十八大为扩大民主党派的政治参与提供了更为广阔的渠道,创造了更为良好的条件。在这方面台盟“贵重若山,行胜于言”。她表示,将一步一个脚印,一点一滴积累,推动台盟各项事业的发展,为实现祖国完全统一,为全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴同心奋斗。



近日,宁夏银川市一家商场展出数十幅以鳄鱼、蓝天、恐龙为背景的 3D 立体画,吸引许多市民驻足拍照,感受游乐在画中的奇妙视觉之旅。图为 12 月 16 日,市民在 3D 立体画前留影。

新华社记者 王鹏摄

## 民进十一大在京举行

俞正声代表中共中央致贺词

据新华社北京 12 月 15 日电(记者周英峰、赵超)中国民主促进会第十一次全国代表大会 15 日在北京开幕。中共中央政治局常委俞正声会见全体与会代表,并代表中共中央致贺词。

贺词说,5 年来,民进坚持立会为公、参政为民的宗旨,弘扬爱国、民主、团结、求实的光荣传统,按照有思有行、集智聚力、顺势而为、开拓创新的工作方针,团结带领广大成员积极投身改革开放伟大实践,为建设中国特色社会主义作出了新的贡献。

贺词指出,全面建成小康社会,在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴,必须最广泛地凝聚包括民主党派和无党派人士在内的全国各族人民的智慧和力量。中国共产党将按照十八大精神,坚定不移推进社会主义民主政治建设,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,健全社会主义协商民主制度,推进协商民主广泛、多层、制度化发展。

## 民建十大在京开幕

刘云山代表中共中央致贺词

据新华社北京 12 月 16 日电(记者吴晶晶、赵超)中国民主建国会第十次全国代表大会 16 日在北京开幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见全体与会代表,并代表中共中央致贺词。

贺词说,中国民主建国会成立 67 年以来,高举爱国主义、社会主义伟大旗帜,与中国共产党真诚合作,为夺取中国革命、建设、改革胜利,为推进统一战线和中国共产党领导的多党合作事业发展作出了重要贡献。

贺词表示,相信民建新一届中央领导机构一定能够肩负起历史使命和广大成员的重托,切实搞好政治交接,使民建的光荣传统薪火相传;一定能够适应新形势新任务的要求,团结带领广大成员,切实履行参政议政、民主监督职能,不断开创民建工作新局面。

## 嫦娥二号近探“图塔蒂斯”

我继美欧日后成为探测小行星国家

本报北京 12 月 15 日电(记者余建斌)据国防科工局消息:我国月球及深空探测日前再获新突破。12 月 13 日,嫦娥二号卫星成功飞抵距地球约 700 万公里远的深空,以 10.73 公里每秒的相对速度,与编号为 4179 的图塔蒂斯小行星擦身而过,并拍摄到该小行星照片,首次实现我国对小行星的飞越探测。

据介绍,这是国际上首次实现对小行星近距离探测。同时,也标志着嫦娥二号飞离日地拉格朗日 L2 点 195 天后,进行的再拓展试验圆满成功,嫦娥二号工程完美收官。嫦娥二号再拓展试验的成功实施,使我国成为继美国、欧空局和日本之后第 4 个探测小行星的国家;突破并验证了卫星对小行星探测的轨道设计与飞行控制技术,实现了我国航天飞行从 40 万公里到 700 万公里以远的跨越;开辟了我国航天活动一次发射开展月球、L2 点、小行星等多目标、多任务探测的先河。这些都为我国未来开展月球以远的深空探测积累了宝贵的工程经验。

## 京九铁路完成电气化改造

本报广州 12 月 16 日电(记者李刚)记者今日从广铁集团获悉:京九铁路南段向塘西至东莞段电气化改造已竣工,京九铁路全线电气化改造全部完工,改造后的线路可满足开行双层集装箱列车条件,提高京九铁路整体运能 30% 左右。

京九铁路北段(北京西站至向塘西段)电气化改造工程已于 2009 年底完工,改造后的速度目标值是有条件地达到 160 公里/小时;2009 年 12 月京九铁路向塘西至东莞段开始进行电气化改造。此次改造工程全长 518 公里,包括电气化、电力、通信、信号、房建等 5 个方面。

据介绍,广铁集团表示,京九铁路改造工程完成后,旅客列车速度进一步提高,乘客旅行时间将进一步缩短;货物列车牵引重量可提高到 4000 吨,并可开行双层集装箱列车,京九铁路,整体运能可提升 30% 左右。

## 全球孔子学院掌门人聚“娘家” 孔院谋发展 将融入大学和社区

本报记者 刘菲

已有 40 多个国家将汉语作为外语纳入其国民教育体系。

目前,绝大多数孔子学院都设立在国外的大学中,其中中方合作者是中国的一所大学,有中、外方院长各一人。在中外合作建立孔子学院的大学中,有的是双方在其他领域早有合作,这被形象地比喻为“先恋爱,后结婚”;还有的是由汉办或所在国其他部门推荐,牵线搭桥,这就是“先结婚,后恋爱”了。但不管是何种情况走到一起,在开办孔子学院的过程中,根据协议,中外双方都有着明确的责任和分工。

国家汉办主任、孔子学院总部总干事许琳说:“孔子学院一直都在寻求一条安全、可持续的发展之路。孔子学院很年

轻,在全球 400 所孔子学院中,成立 5 年以上的只有百所。只有为所在大学与社区提供更好的服务,孔子学院才能获得更多的了解与重视。”

### 多样化的融入措施

本届大会提出的几个新的“融入”措施引起了海内外人士及中外相关高等院校的密切关注:孔子新汉学计划、核心教师计划、建立专职教师队伍、设立孔子学院专职教师席等。

孔子新汉学计划资助世界各国人文学科和社会科学领域的优秀青年教授学者,帮助他们深入了解中国和中华文化,为孔子学院的持续发展储备人才。

孔子学院一直采用轮换制的任教方式,实践证明,频繁轮换对外汉语教师有诸多弊端,建立专职教师队伍迫在眉睫。可喜的是,随着前几天刚刚发布的《国家汉语教师标准》(2012),这一长期困扰孔子学院发展的难题将逐步得到解决。据悉,通过统一选拔、统一培训,统一派出,统一管理,今年已有首批 300 人通过了专职教师选拔。

第一所孔子学院自 2004 年底诞生至今,为加快汉语走向世界,增强国家软实力,提高中华文化国际影响力做出了重要贡献。从前几年数量的快速增加,到今天探讨长久发展之策,孔子学院正逐步走向成熟。

题图:津巴布韦大学孔子学院学员在春节联欢会上载歌载舞。

## 南京大屠杀幸存者赴日证言

据新华社东京 12 月 16 日电(记者张诚)侵华日军南京大屠杀幸存者夏淑琴 16 日在东京参加证言集会,含泪讲述了侵华日军在南京犯下的滔天罪行。

在东京都江东区龟户文化中心举行的“纪念南京大屠杀 75 周年·2012 年东京证言集会”上,能容纳 100 多人的会议室座无虚席,84 岁的夏淑琴发表证言说,1937 年 12 月 13 日,侵华日军残忍杀害了夏淑琴一家 9 口人中的 7 人,年仅 8 岁的她和 4 岁的妹妹夏淑云幸存下来,但她被日军捅了 3 刀。当时南京安全区国际委员会主席拉贝

的日记和委员约翰·马吉拍摄的影像胶片均详细记录了她们当时的遭遇。

夏淑琴的证言感动了现场所有人。年近 80 岁的日本前历史教师松影训子告诉记者,她从证言中了解到历史真相,将转告年轻的教师和朋友们,让他们告诉学生二战期间日本是给受害者制造痛苦的加害者,那些试图否认南京大屠杀的人非常可耻。

据了解,另一位南京大屠杀幸存者余昌祥 12 日抵达日本,他将在福冈、熊本等地参加为期 7 天的“证言集会”。

## 2 兆瓦低风速发电机研制成功

据新华社长沙 12 月 16 日电(记者苏晓洲)中国南车株洲电机有限公司 15 日宣布,成功研制出了我国首台适用于风速低于每秒 7 米的 2 兆瓦低风速风力发电机。这一大功率风力发电装备的问世,将“激活”中国中部和东南部风能资源。据介绍,此次研发的发电机将被首先应用于湖南境内的浏口风场并开始批量生产。

长期以来,我国大型风力发电装备只能利用边远、高海拔地区高速风能资源,“并网难”“输电难”成为制约风力发电产业的“瓶颈”。2 兆瓦低风速风力发电机的问世,使经济发达、人口稠密且耗电量大的华东、华南、华中中等占我国面积 68% 以上的“低风速地区”风能资源可就地利用,对新能源开发和环保减排具有重大意义。

## 外佣能否获得居港权?

# 港府提请终审院寻求人大释法

本报特约记者 闵喆

香港外佣能否获得居港权?香港律政司上周证实,将就此提请香港终审法院向全国人大常委会寻求释法。香港拥有数以十万计的菲佣,他们及其家人若成为香港居民,将给香港资源带来沉重负担,甚至改变人口结构。

### 外佣居港权有争议

香港律政司司长袁国强上周证实,律政司将提请终审法院依据香港《基本法》第 158 条,向全国人大常委会寻求释法,解决包括外佣和双非婴儿在内的不同类别人士的居港权法律问题。

根据香港《基本法》第 24 条“在香港通常居住连续 7 年以上并以香港为永久居住地的非中国籍的人……享有居留权和取得有资格依法居留权的居民身份证”。但特区筹委会 1996 年的《关于实施第 24 条第二款的意见》又指出,

这并不包括外佣。对筹委会报告是否体现立法原意还是附带意见而对法院没有约束力,长期以来存有争议。

1999 年,全国人大常委会曾对《基本法》第 24 条释法,指出特区筹委会的《关于实施第 24 条第二款的意见》已经体现了立法原意。

### 菲佣锲而不舍上诉

去年 8 月,首宗外佣争取居港权的司法复核在香港高等法院开审。申请人是 1986 年到香港工作的两名菲佣。当时,港府提出 7 项理由反驳其属于“通常居港”的说法。

去年 9 月,香港高等法院判定《入境条例》限制外佣申请居港权的条文违反《基本法》,港府遂于今年 2 月再次上诉,上诉庭又判港府胜诉。6 月,两名外佣再次上诉至终审法院,并获得许可。上诉庭指出,案件涉及重大公共利益,所以批出上诉许可。

### 或一并解决双非问题

香港律政司上周请求终审法院考虑寻求人大常委会澄清 1999 年释法的效力。根据香港《基本法》第 158 条,全国人大常委会拥有对《基本法》的最终解释权。

“这次并非政府直接要求人大常委会释法,而是否向人大常委会寻求释法,最终由终审法院决定。”袁国强说。对于香港有反对声音表示此举将影响香港司法独立,他表示:“改还是不改不是由行政机关决定,而是由司法机关决定,因此绝对不存在破坏法治或影响司法独立。”

请全国人大常委会释法,可望一并厘清双非儿童获得香港户籍的合法性问题。目前,双方均非香港籍的内地产母在港所生子女可获香港户籍。这源于 2001 年的“庄丰源案”,当时香港高等法院和终审法院裁定,1997 年在港出生、但父母皆为内地人的庄丰源胜诉,获得香港户籍。